

ЗНАМЯ ТРУДА

Издается
с 1 XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и
районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 64 (6503) ВТОРНИК, 31 мая 1988 г. Цена 3 коп

ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ О XI ПЛЕНУМЕ РАЙКОМА КПСС

28 мая т. г. состоялся очередной пленум райкома КПСС, в котором кроме членов, кандидатов в члены райкома партии приняли участие члены ревизионной комиссии районной партийной организации, секретари первичных партийных организаций, председатели исполкомов сельских Советов народных депутатов, директора средних и восьмилетних школ, партийный актив.

Пленум обсудил вопрос «О задачах районной партийной организации по выполнению решений февральского (1988 г.) Пленума ЦК КПСС по перестройке общеобразовательной и высшей школ».

С докладом выступил первый секретарь райкома КПСС М. Х. Шагнев.

В обсуждении докла-

да приняли участие: т. т. Б. Х. Габбасов — секретарь парткома совхоза «Маганский», Н. С. Тулибаев — механик, секретарь парторганизации Центрального отделения совхоза «Акъярский», Р. З. Муллагалиев — военный комиссар района, Р. Н. Кудашев — председатель исполкома Антиганинского сельсовета, Д. М. Рыбаков — директор СПТУ-110, Т. Ф. Турбина — председатель исполкома Уфимского сельсовета, Ю. М. Акбаши — учитель, секретарь парторганизации Центральной средней школы, Т. Х. Илембетова — заведующая отделом народного образования, Ш. М. Байгускаров — заместитель председателя исполкома районного Совета народных депутатов, Т. А. Овчинникова — учитель, секретарь

парторганизации Акъярской средней школы № 2, Б. И. Лобанов — председатель правления колхоза имени Ленина, Т. Р. Алтынбаев — первый секретарь райкома ВЛКСМ.

По обсуждаемому вопросу пленум принял постановление, в котором обязал бюро райкома КПСС, партийные организации, исходя из установок февральского (1988 г.) Пленума ЦК КПСС сосредоточить усилия советских организаций, работников народного образования, педагогических коллективов, общественных организаций и трудовых коллективов района на достижение нового качества обучения и воспитания молодежи, способной трудиться в условиях ускорения социально-экономического развития, расширяю-

щейся демократизации общества, обеспечить практическое осуществление внесенных Пленумом ЦК КПСС изменений и уточнений в концепцию реформы школы.

Пленум заслушал информацию райкома КПСС о ходе выполнения постановления по приему в партию и укреплению партийных рядов, с которой выступила секретарь райкома КПСС С. К. Габитова.

По этому вопросу пленум принял соответствующее постановление.

На пленуме рассмотрен организационный вопрос.

Пленум избрал членом бюро райкома КПСС М. И. Никитина — водителя автомобиля автотранспортного цеха Аврибаевского рудоуправления.

молоком, постепенно увеличивая его количество. Сейчас же поросята получают дробленку, зеленую траву.

В небольшом сарае для каждой свиноматки сделаны клетки, отдельно для поросят — клетушки. Здесь же в кормушках есть мел.

Колхоз обеспечил их комбикормом, а цельное молоко свое — в хозяйстве две коровы. Семья согласилась на это с условием, что спелое молоко будет считаться как сданное государству. В других кормах стараются экономить, уменьшать затраты, то что есть в личном хозяйстве идет в дело.

От четырех свиноматок семья Хасановых получила 51 поросенка, из них где-то 30 голов будет сдано в колхоз, а остальные, при хорошей сохранности, останутся в их личном хозяйстве. Разве это плохо?

Основную тяжесть Хасановы выдержали, остается еще месяц ухаживать за поросятами, не допустить падежа и приложенные усилия окупятся сторицей.

Р. ИМАНГУЛОВ.

ке кормов в колхозе будут задействованы 3 однобрусные косилки, грабли, три комбайна. В настоящее время механизаторы занимаются их ремонтом.

К. СУЮНДУКОВ, председатель правления колхоза имени Калинина.

Внимание: опыт

Одна из форм семейного подряда — это аренда общественного скота, выращивание его в личном подсобном хозяйстве. Оперативно развивается такая организация выращивания скота в колхозе «Новый путь».

В Новозирганской бригаде колхоза, понадеясь, не найти такого человека, который был бы равнодушен к новшеству. Ведь выгода здесь очевидна и это уже доказано. Так, если семья берет в свое подсобное хозяйство супоросную свиноматку, то при обеспечении хорошей сохранности полученных поросят, 40 процентов их остается у арендатора, плюс к этому доходы за полученный привес поросят и уход за свиноматкой в течение двух месяцев.

В то же время на колхозную ферму возвращается 60 процентов полученного приплода в любом случае. То есть, даже и в случае падежа. Поэтому все, кто занят этим нелегким делом, напрямую заинтересованы в конечных результатах, особенно в обеспечении

Получает прописку

сохранности приплода. Все скрепляется договором между семьей и колхозом, в котором предусматриваются все условия, в том числе и обеспечение необходимыми кормами.

Такая форма семейного подряда заинтересовала людей не только из числа животноводов, которые понимают толк в этом деле, но и других профессий. К примеру, главный экономист колхоза З. Крымгузин, звеньевой полеводства А. Абдуллин подписали договор на содержание двух супоросных свиноматок, по одной — водители колхоза Л. Писаревский, Л. Давлетханов, М. Каримов и многие другие.

Всего же в аренду отдано 20 супоросных свиноматок, в большинстве они уже опоросились. Подписать договор с колхозом изъявили желание еще 6 человек.

Конечно, получение и выращивание поросят в личном подворье дело нелегкое. Оно связано с лишними хлопотами, бессонными ночами и требует специальных зна-

ний. Это хорошо поняла семья Хасановых. В колхозе они одним из первых принялись за уход сразу за четырьмя супоросными свиноматками. Рашид Тухватович и Аниса Гафурьянова разобрались с существующим подрядом, поэтому замахнулись даже на большее — арендовать у колхоза 50 голов телят для откорма в своем хозяйстве.

Дело это новое, поэтому не хотелось бы забегать вперед, а ограничиться тем, чтобы не забыть рассказать о содержании свиноматок в хозяйстве Хасановых.

К сожалению, с Рашидом Тухватовичем мне не удалось встретиться. О делах на семейной ферме нам хорошо рассказала его жена — Аниса Гафурьянова.

— Не скрою — приходится нелегко, — рассказывает она, — особенно трудно было полухать поросят, но все это уже позади. Сразу же в первые 3—4 дня после рождения провели витаминизацию, приучали поросят брать соски у матери, через десять дней начали поить

Готовимся к сенокосу

на. Учитывая то, что нынче трава удалась хорошая, надои растут и значительно выше прошлогоднего уровня, было решено скосить зеленую массу озимой ржи на 35 гектарах на сено. С этой площади думаем припасти на зиму около

1000 центнеров корма. К этой работе приступим уже через неделю.

Перед полеводцами стоит задача скосить и заготовить сено первого класса. Для этого готовятся к работе четыре комбайновые жатки. Кроме этого на заготов-



Более 20 лет работает дояркой на Юлбарсовской ферме совхоза «Акъярский» Закия Минисламовна Багшаева (на снимке). Сегодня она возглавляет подрядное звено, которое на ферме является одним из лучших. Животноводы признают, что сейчас стало работать намного легче, чем в прежние годы, подряд нацеливает на новые рубежи.

Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

Пошло большое молоко, а службы обслуживания оказались не готовы

«Молния», вывешенная с утра у входа в контору совхоза «Таналыкский», рассказывает об успехах коллектива животноводов Тантугайской молочной фермы. Надой от каждой фуражной коровы здесь составляет по 17,9 килограмма молока в день — это почти на 5 килограммов больше, чем в среднем по хозяйству. В социалистическом соревновании среди доярок прочное лидерство удерживают опытные доярки Султан Ярмухаметова, Фануза Галимова, Хабила Байгускарова и комсомолка Резеда Зарипова. Их результат еще выше — по 19—20 килограммов молока в день от коровы своих групп.

С передовиками производства встретился непосредственно в отделении. Все доярки собрались на вечернюю дойку. Шутки, смех, хорошее настроение животноводов сопутствовало этому небольшому сбору у сельского клуба. Подумалось, вот так же они и работают — с задором, с полной отдачей.

Тем временем с молодым заведующим фермой, комсомольцем Ильгизом Абдулменовым отправились в летний лагерь. Располагается он из года в год на живописном берегу реки Таналык. В вагончике для отдыха доярок, скотников чисто, аккуратно прибрано. Здесь же газовая плита — выпить горячего чая после работы на свежем воздухе, среди цветущей зелени и под журчание бегущей воды в речке — что может быть лучше такого отдыха. Тут же, в вагончике, наядая доярка может познакомиться

с результатами своего труда, как работают по-другому, кто сегодня впереди.

Круглосуточная пастбища на богатых на травостой пастбищах, своевременный водопой животных делают свое дело. С каждым днем продуктивность скота увеличивается. Валовой надой составляет 2694 килограмма. Такого объема молока давно уже не сдавали государству животноводы отделения.

Радует это их и руководство совхоза, но в то же время беспокоит. Всю продукцию сразу же необходимо отправить на молокозавод, иначе она испортится, скиснет под жаркими лучами солнца. Грузить продукцию к тому же приходится в старельскую, латанную, перелатанную емкость молоковоза. Охладить, сохранить молоко непосредственно в лагере невозможно. Нет охладителя. Нынче его и не будет, так как прежде нужно подвести к лагерью электроэнергию. Все чего-то идет — выкидывают в совхозе.

Лишь в день посещения, главный энергетик Д. Рахметов с утра поехал по отделениям знакомиться с положением дел по установке охладителей. Не поздно ли? Между тем, от некачественной продукции совхоз с начала года недосчитался более 41 тысячи рублей.

И еще об одном. Не дожидаясь животноводы отделения когда о них вспомнят, посетят работники торговли. Здесь уже стали забывать, что такая форма обслуживания существует.

В. ДАНИЛОВ.

СКОРО сенокос и для наших полеводов эта горячая пора налагает особую ответственность. Из-за малых площадей естественных трав очень трудно заготовить достаточное количество сена для животноводства на зиму. И все-таки намерены собрать не менее 12 тысяч центнеров се-

В звене коммуниста

Не сразу пришла коммунисту парторганизации Анташевской бригады колхоза имени Ленина В. В. Васильеву мысль о создании семейного звена по выращиванию кормовых культур.

Еще осенью пропало года вопрос о внедрении арендного подряда в полеводство партком колхоза вынес на обсуждение коммунистов. Затем пути решения этой проблемы изучали и обсуждали на бригадных собраниях, где вносились конкретные предложения. Немаловажную роль сыграли средства массовой информации, которые убедительно рассказывали об эффективности прогрессивной формы организации труда.

К примеру, на вопрос, что побудило принять решение о создании семейного звена, Владимир Васильевич ответил, что читает газеты, телевизор смотрит и видит как превращаются в жизнь идеи аграрной политики.

Понял, что за дела берутся такие же земледельцы или животноводы, как и мы, — говорит он.

Обсудив вопрос, взвесив все свои возможности, член партии В. В. Васильев пришел в партком и наложил суть решения семейного звена. Предложение поддержали.

У колхоза звено взяло в аренду около 500 гектаров земли, два гу-

сеничных трактора ДТ-75 и два колесных. Они намерены произвести 3500 центнеров сена из сенокосных трав и около 44 тысяч центнеров зеленой массы кукурузы. Работают в звене три брата и отец, все — механизаторы. Что характерно: профессия хлебороба всех смыслов научил отец, младшие Васильевы не учились в стенах училища, для них чужда кабинетная система, аудиторией считается поле. И сейчас, внедряя новую форму организации труда, одним из первых в колхозе они, показывая пример другим, продолжают учиться, познавать элементы обновления, переустройства колхозной жизни.

Арендный подряд спо-



собствует творческому отношению к труду, требует смекалки, изобретательности. И Васильевых натолкнуло на такую мысль: зачем несколько раз «упаковать» поле, если некоторые приемы агротехники можно совместить. Принципиали они к культиватору катки и за один раз выполняются две операции. Закрывается путь испарения влаги из почвы, заметна экономия во времени и в других нормативах.

Следя за ходом работы семейного звена, убеждаешься еще в одном — проявляется хозяйское отношение к земле, колхозному добру.

Ф. ТАНГАТАРОВ.
НА СНИМКЕ: звеньевый коммунист В. В. Васильев.
Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

В ИСПОЛКОМЕ РАЙСОВЕТА

ВСЕСОЮЗНАЯ ПЕРЕПИСЬ НАСЕЛЕНИЯ В 1989 ГОДУ.
КАК ИДЕТ ПОДГОТОВКА К НЕЙ?

Рассмотрев ход подготовки, исполком районного Совета народных депутатов отмечает, что она на территории осуществляется в основном своевременно.

В то же время в ряде сельисполкомов допускаются медлительность и низкое качество подготовительных работ, связанных с упорядочением наименований улиц, нумерацией домов и квартир, уточнением картографического материала, проведением проверок правильности и полноты учета населения. Имелись случаи отказа в выделении работников для выполнения подготовительных работ.

Исполком районного Совета народных депутатов доводит до сведения, что Совет Министров СССР принял предложение Госкомитета СССР по статистике о проведении Всесоюзной переписи населения по состоянию на 12 января 1989 года путем опроса в период с 12 по 19 января 1989 года специально подготовленными счетчиками.

С 20 по 24 января 1989 года проводится проверка правильности

переписи населения специально подготовленными инструкторами-контролерами совместно с счетчиками путем выборочного контрольного обхода жилых помещений.

Исполком сельских и поселкового Советов народных депутатов, предприятиям, организациям и учреждениям следует устранить имеющиеся недостатки в выполнении подготовительных работ, оказывать районному отделу статистики всемерную помощь в проведении переписи.

К подготовке и проведению этого мероприятия привлечь работников предприятий, учреждений и организаций (включая колхозы), учителей школ и других работников на условиях, предусмотренных для работников при выполнении государственных и общественных обязанностей с сохранением за ними среднего заработка по месту основной работы.

Районной комиссии населения установить постоянный контроль за ходом подготовки и проведения переписи:

— подобрать и персонально утвердить пере-

писные кадры в сроки: а) заместителей начальника районного отдела — до 1 сентября; б) заведующих переписными отделами — до 1 октября;

в) инструкторов-контролеров и счетчиков — до 15 ноября 1988 года.

— организовать в ноябре-декабре 1988 года смотры готовности к переписи населения в каждом сельсовете.

Установлено, что лица, привлекаемые к подготовке и проведению переписи, освобождаются от основной работы на предприятиях, учреждениях и организациях на сроки: счетчики — на 19 рабочих дней, по счетным участкам, где будет проводиться контрольный обход — на 21, инструкторы-контролеры — на 31, заведующие переписными отделами и их помощники — на 58 рабочих дней, заместитель начальника районного отдела статистики — на 3,5 месяца.

Руководителям предприятий, учреждений и организаций запрещается отзывать или заменять лиц, привлекаемых к подготовке и проведению переписи населения.

Если взяться дружно

На состоявшемся на днях заседании исполкома Байгускарского сельского Совета народных депутатов был рассмотрен вопрос об охране природы. Депутаты отметили, что за последнее время, несмотря на принятие ряда мер по охране окружающей среды, благоустройству населенных пунктов Байгускарово и Переволочан, цель все еще не достигнута. По-прежнему мусор выбрасывается куда попало. Пойма реки Дергамыш стала местом свалки мусора. Беспомощно и то, что на хлебные поля колхо-

за вывозится навоз, который перемешан с разными хозяйственными отходами; железом, резиной, падалью и т. д. Все это во время обработки полей выводит из строя технику и сельскохозяйственный инвентарь, мешает качественному проведению работ. Минеральные удобрения хранятся на открытых местах, создавая опасность отравления животных.

Ухудшилось состояние дорог. Трактора, большие грузовые автомашины размесили их после дождей, во многих местах образовались канавы.

Некоторые лихачи проезжают где попало, иногда прямо по посевам, сенокосным угодьям и пастбищам.

На заседании принято решение: с завершением весенних полевых работ поднять все население на благоустройство, очистку территорий усадеб и общественных зданий, силами общественной организации привести в порядок колодцы. К этой работе приступить пенсионеры Сабирьян Давлетбердин, Абдулхан Турмтаев.

Если возьмемся все дружно, вопрос будет решен.

А. ТУРУМТАЕВ,
селькор.

Единый политдень. Что сделано?

На жалобу жителей деревни Бузавлык на то, что из-за малого диаметра водопроводная труба через дорогу в населенном пункте не успевает пропускать теплые воды и часть домов и приусадебных участков затопливается, отвечает заместитель председателя исполкома райсовета народных депутатов Н. И. Червоченко. «Районному дорожному участку поручено трубу через

дорогу в деревне Бузавлык в этом году заменить на трубу с большим диаметром».

Несколько вопросов задано жителями деревни Савельевка, на них дает ответы председатель правления райпо Н. Л. Никифоров.

Вопрос: В магазине нет конфет и других кондитерских изделий, а также детской обуви.

Ответ: Подольское торговое предприятие пол-

ностью выбирает выделенные фонды, например, в I квартале заведено 9 тонн кондитерских изделий.

Вопрос: Магазин не принимает от населения стеклосуду, нет тарного склада.

Ответ: Стеклосуду принимается магазином в каждую среду недели. В будущем году предусмотрено строительство нового магазина с тарным складом.

Память сгненных лет

«... ДРУГОГО выхода, как оставить вас на время и потом прийти спасать от вражеских рук, у нас не было: не осталось тогда ни людей, ни сил, ни «соприпасов». — сказал бывший комбат, ныне полковник в отставке Бондаренко жителям станции Нижне-чирская на митинге, посвященном сорокалетию освобождения населенного пункта от фашистских захватчиков. Он — один из немногих оставшихся в живых свидетелей трагедии, происшедшей на улицах станции в те далекие дни войны, когда силы были неравные, и нашим войскам пришлось на время оставить населенный пункт, отступить назад.

Для участников обороны Сталинграда в то время как клятва прозвучало выражение: «Великая Россия, не отступать некуда: за нами Волга!» В освобождении города на Волге и его окрестных поселений в числе других фронтов и армий участвовала и наша 112-я Сибирская стрелковая дивизия, в составе которой мне пришлось воевать.

В эти майские дни ве-

тераны полков и дивизий посетили город и участвовали на торжествах по случаю сорокалетия разгрома фашистских захватчиков под Сталинградом. Бывшие воины нашей дивизии встретились с гостеприимным населением станции Нижнечирская Суворовского района. Состоялись большой митинг с волнующими для всех участников и ветеранов моментами, возложение венков и цветов к памятникам В. И. Ленину, воинам и партизанам, погибшим в боях за оборону края в годы гражданской и Великой Отечественной войн. Особо почтили память солдат и офицеров 112-й дивизии, павших за освобождение станции, которым воздвигнуто мемориальное сооружение.

Где бы мы ни бывали: колхозе, ремонтно-техническом предприятии, пищекомбинате, рыбокомбинате — везде ветераны дивизии (их приехало всего 43 человека) были желанными гостями, их встречали с обаянием, улыбками. Мы, как и населенный пункт в дни нашего пребывания, буквально утопали

в преподнесенных цветах.

Хочется отметить высокий уровень постановки военно-патриотического и трудового воспитания молодого поколения в общеобразовательных и профессиональных школах, где мы побыва-

Отстояли, чтобы жить

ли. Например, СПТУ-46 считается у них самым лучшим в области. Это нетрудно было заметить, побывав в его стенах. Очень много сделано преподавателями и учащимися по оформлению и техническому оснащению кабинетов, укреплению материально-технической базы училища. В то же время училище имеет крепкую дружескую связь и шефствует над общеобразовательными школами.

Большую работу по трудовому воспитанию, технической подготовке учащихся проводит Дом пионеров, которым руководит заслуженный учитель с многолетним опытом Ю. Г. Плешаков. Детское учреждение с охотой посещают более 500 учащихся, которые

занимаются в 26 различных спортивных, технических, изобразительных кружках, секциях.

Пионеры и школьники внесли неоценимый вклад в создание комнаты боевой славы (музея). Небольшое помещение на-

сыщено историческими документами, фотофантами, экспонатами, собранными следопытами. Они обратились за помощью к ветеранам войны по отражению героического пути 112-й Сибирской.

Для молодежи в станциях имеется прекрасный закрытый тир, сооруженный силами и средствами профтехучилища, где готовится достойная смена защитников нашей Отчизны.

В большой праздник превратился вечер у костра, посвященный дню рождения Всесоюзной пионерской организации имени В. И. Ленина. Мы, ветераны, были почетными гостями у пионеров, они оказали нам большие почести, подарили букеты цветов и хороший праздничный кон-

церт. В свою очередь воины-фронтовики поделились воспоминаниями о боевых действиях военных лет, происшедших в этих местах.

Мы увидели у ребят огромное духовное богатство, накопленное кропотливым трудом опытных педагогов в деле формирования молодого поколения. Дети живут полнокровной жизнью, свято чтят память своих братьев, отцов, дедов и соотечественников.

Заключительным мероприятием нашего пребывания в гостеприимной станции был вечер встречи с членами исполкома, совета ветеранов войны и труда, женсовета и других общественных организаций. Председатель исполкома поссчета А. Ф. Волокитин, которому в период оккупации населенного пункта фашистами было 13 лет, вспоминает, что большинство населения станции не успело уйти, его уничтожили фашисты. С немецким игом никто из оставшихся не смирился, каждый продолжал вести борьбу против захватчиков.

Основное население Нижнечирской — донские казаки. Станица основана более 350 лет назад и имеет свою бо-

татую историю. Донцы хорошо знают и любят свои национальные песни и танцы. В этом мы еще раз убедились, посмотрев большой концерт станичников. Они сохранили самобытность и колорит задушевных казачьих песен. Прозвучали песни почти всех периодов и поколений, а когда запели песни военных лет, и исполнителям присоединились все присутствующие в зале и образовали большой хор ветеранов.

Донская земля, люди, живущие и трудящиеся там, хорошо помнят годы лихолетья и делают все, чтобы они не повторились — умножают богатство края, экономик колхозов и совхозов, перестраивают работу предприятий, воспитывают молодежь физически сильную, трудолюбивую, преданную Родине. Кровь, пролитая старшим поколением сорок пять лет назад за светлое будущее станицы и ее населения в памяти живых. Никто не забыт, ничто не забыто.

Х. ГАЛЕЕВ,
ветеран войны и труда.

Животноводство — ударный фронт

БЕСПОКОЙНЫЙ ХАРАКТЕР



— Верите вы или нет, но в целом хозяйство нет равных чабанам Д. Пручай и М. Кунсувакову. На складе с большой охотой прини-

мают тушки свец из их отары после забоя. А почему? Потому что они жирнее и на вес значительно тяжелее, чем у чабанов, например, Ан-

тинганской бригады, — так начал разговор о чабане Мажите Кунсувакове бригадир Новолетровской бригады полхо за «Красное знамя» Р. Барсулатов.

Сказанное о передовом чабане соответствует действительности. Добросовестности, знаний, и умения чабану не занимать.

В чабанском деле Мажит человек еще молодой. Всего три года он ухаживает за старой овцематкой. Взгляди за дело сразу же, как только переехал сюда из д. Янтышева. Как и во всяком деле, начинать было нелегко, но со временем попривык, наловчился и в социалистическом соревновании стал серьезным соперником знаменитому чабану Д. Пручай.

В минувшую охотную кампанию от каждой сотни овцематок получено по 115 ягнят. В 1987 году настриг шерсти от каждой овцы составил 3,9 килограмма при социалистическом обязательстве 3,7.

Мажит уверен, что достигнутые не предел, результаты могут быть и лучше. Резервы есть и немалые. Одна из них заключается в четком соблюдении всех агротехнических требований, предъявляемых и кормлению, содержанию и уходу за животными. Например, в Антинганской и Янтышевской

бригадах условия содержания скота, рацион кормления зимой и летом — один и тот же, а результаты, увы, не одинаковы. М. Кунсуваков видит отставание чабанов из соседней бригады только в их ленивости и недобросовестном отношении к делу. Тут уж о любви к профессии и говорить не приходится.

— Вот вы спрашиваете, почему наши овцы хорошо выглядят? — вопросом на вопрос ответил Мажит и тут же пояснил. — Да потому, что стараемся выгнать их пасты пораньше утром, когда солнце силу не набрало и трава посвежее. Таким же образом поступаем и ближе к вечеру.

Обязателен и своевременный водопой, без этого нельзя. А в Антингане что делают? Выгоняют овец в поле на целый день в жару. Они же столько пасутся, сколько мучаются. По-моему, тут большой хитрости нет.

О многом еще говорил чабан, а вот об одном умолчал, что любит он свою профессию по-настоящему. Это можно было видеть невооруженным взглядом. Отсюда, пожалуй, и успехи в работе.

В. АБДРАХМАНОВ.

НА СНИМКЕ: М. Кунсуваков.

Фото М. КУСЯКОВА.

БРУЦЕЛЛЕЗ — ОПАСНАЯ БОЛЕЗНЬ

Бруцеллез — инфекционное заболевание сельскохозяйственных животных, которым болеют и люди. Вызывается бруцеллезом группой болезнетворных микробов, имеющих общее название — бруцеллы. В настоящее время известно 6 видов бруцелл, основные из которых козы, овцы, коровы и свиньи, поражающие соответствующий вид животных, а через них и людей.

Каждый вид животных поражается определенным видом возбудителя. Однако, при совместном содержании разных видов животных возможно заражение их друг от друга.

Самым характерным признаком бруцеллеза у животных является выкидыш (аборт), рождение нежизнеспособного или мертвого плода. После выкидыша может наблюдаться задержание последа, воспаление матки, молочных желез, а также хромота, опухоли суставов, у самцов — поражение семенных желез. Исчезновение клинических признаков болезни не означает прекращение существования возбудителя микроба. Внешне здоровые животные могут выделять возбудителей в течение нескольких месяцев и даже лет и представляют большую опасность.

Часто люди заражаются бруцеллезом в результате употребления сырого молока и приоттовленных из него продуктов. В свежем молоке, сливках, простокваше, масле бруцеллы сохраняют жизнеспособность до тех пор, пока эти продукты можно употреблять в пищу. Причиной заболевания может быть также не-

достаточно термически обработанное мясо больных бруцеллезом животных. В замороженном мясе бруцеллы сохраняются до 3-х месяцев. Люди могут заразиться и при вдыхании пыли, содержащей бруцеллы. Нельзя не сказать также о возможности заражения через воду, овощи, загрязненные выделениями больных животных. Бруцеллы легко проникают в организм человека через микротравмы (ссадины, ранки, трещины) на коже, через слизистые оболочки полости рта, носа, глаз. В сельской местности заражение людей бруцеллезом чаще всего происходит при контакте (уход, осмотр, доение, стрижка и т. д.) с больными животными, абортировавшим плодом и различными загрязненными бруцеллами объектами.

Несоблюдение элементарных санитарно-ветеринарных правил приводит к заболеванию людей. Например, в 1986 году в санэпидемстанции пришел запрос о возможности контакта гражданина А., проживающего в другой области, которому установлен диагноз бруцеллеза, с больными животными. Выяснилось, что заболевший находился на уборке урожая около 7 лет назад в неблагополучном по бруцеллезу хозяйстве нашего района. Или второй пример: запрос о больном В., который работал в неблагополучном по бруцеллезу хозяйстве. Обследованном установлено, что больной работал на неблагополучной ферме всего в пределах 8 месяцев, не соблюдал элементарные правила личной гигиены, заразился бруцеллезом. К счастью,

таких примеров единичны, но не нужно думать, что бруцеллез — безобидная болезнь. Ведь при заболевании бруцеллезом проявляются различные клинические признаки заболевания: поражение опорно-двигательного аппарата, нервной системы, нарушение слуха, зрения, воспалительные заболевания моче-половой системы, что нередко приводит к инвалидности.

Однако не всегда удается своевременно распознать болезнь и забить больных животных. Для того, чтобы установить заболевание, исследуют кровь животного и делают соответствующие анализы. Обязательному исследованию подвергают абортировавший плод. Все эти исследования проводятся в ветеринарно-бактериологических лабораториях. Больных бруцеллезом животных следует немедленно изолировать и забить. Стадо с хроническим течением бруцеллеза обследуют путем систематического исследования неблагополучного поголовья с удалением из стада и убоем больных животных. Если оздоровление стада не достигается указанным методом в течение 2-х лет, применяют метод замены неблагополучного поголовья здоровым скотом.

Следует отметить, что при наличии в районе неблагополучных по бруцеллезу пунктов жители этих деревень по разному реагируют на оздоровление индивидуально каждого стада. В настоящее время все неблагополучное стадо мелкого рогатого скота в одном из них ликвидировано, а в другом отдельные граждане не хотят сдавать скот положительно реагирующий на бруцел-

лез. Они самовольно вывели заведомо больной скот в общее стадо или держат больных животных дома. В результате этого имеется реальная угроза заражения людей бруцеллезом, а также перенос инфекции на здоровый скот, в том числе в общественный сектор. Следует отметить, что животноводы хозяйств, где выявлен неблагополучный скот, должны пройти обследование на бруцеллез. Людям следует самим позаботиться о своем здоровье.

Важной мерой профилактики заболевания бруцеллезом является охрана благополучных хозяйств от заноса инфекции. С этой целью на каждое животное, поступающее в хозяйство, должно быть ветеринарное свидетельство, в котором отмечаются дата, метод и результат исследования на бруцеллез. Такие же свидетельства следует требовать и при покупке животного на рынке или другом месте. Вновь купленных животных следует выдерживать в течение месяца отдельно от стада и за это время провести исследование на бруцеллез.

Территорию хозяйства, помещения для животных необходимо содержать в чистоте. Дезинфекция помещений, где выявлены больные бруцеллезом животные, производится 15—20% раствором свежескопленной или хлорной извести, 10-процентным раствором горячего щелоча или 3—5-процентным раствором креолина. Лучшим методом обеззараживания продуктов является кипячение. Молоко ставится обеззараженным и при нагревании до 70° в течение 30 минут.

В. АНДРЕЕВ, главный врач санэпидемстанции.

Требует внимания

С каждым годом в районе возрастают объемы применения минеральных удобрений. Увеличивающиеся затраты колхозов и совхозов на покупку минеральных удобрений заставляют хозяйств использовать средства с большей отдачей, добиваться на этой основе повышения общей эффективности сельскохозяйственного производства.

Как же используются минеральные удобрения в наших хозяйствах? За прошедший год окупаемость каждого килограмма минеральных удобрений по хозяйствам района по зерновым культурам составила 3,1 килограмма. Выше эти показатели в колхозе «Новый путь», в совхозах «Хайбуллинский», «Маньянский», «Танальский». Однако в колхозах имени Фрунзе, имени Калинина, имени Ленина минеральных удобрений внесено в полтора раза больше, а урожайность осталась на уровне с другими хозяйствами, соответственно и окупаемость невысокая.

В применении минеральных удобрений у нас много еще недостатков в нынешнем году. В ходе проверки в колхозах и совхозах встречались случаи грубого нарушения рекомендаций агрохимической службы относительно доз, сроков и способов внесения удобрений. В совхозе «Стенной» азотные удобрения вносили без определения запаса нитратного азота в почве путем лабораторного анализа. Контрольные отборы почвенных анализов некоторых полей показали, что на 635 гектарах вообще не требовалось внесения дорогостоящих туков. В совхозе «Акъярский» был выявлен факт посева яровой пшеницы, возделываемой по интенсивной технологии, без внесения минеральных удобрений. Между тем, в день проверки на складе фосфорсодержащих туков отличного качества было в потребном количестве. Нерадивые руководители отделений и специалисты были морально наказаны по линии народного контроля.

В колхозах имени Калинина, «Красный доброволец» используются туки без плана применения минеральных удобрений, без расчета доз применения по зерновым культурам. Тут необходимо увеличили дозы элементов питания или наоборот. Все это в конечном счете приводит к нарушению сбалансированности питания растений, ухудшению качества урожая, загрязнению окружающей среды, особенно солями азотных удобрений.

Много теряем и ухудшаем качество удобрений при транспортировке и хранении. Нигде не увидишь, чтобы зерно лежало вне склада, а вот к тукам отношение безразличное. Их можно видеть всюду: в оврагах, на обочинах дорог, на краю полей.

В районе еще преобладает примитивный разбросной способ внесения и с воздуха самолетами, где эффективность удобрений понижается

намного. Следует добиться, чтобы многие агрономы слишком увлекаются разбросным внесением удобрений, притом больших дозах. Во-первых, внести расчетные дозы удобрений за один прием при посеве одновременно с семенами мы никак не можем, и во-вторых, корни растений после II этапа органогенеза уходят вниз, а питательные вещества остаются наверху, значит она не будет участвовать в формировании урожая до следующего года. Поэтому при посеве в рядки нужно дать только стартовую дозу из расчета 20—30 процентов от расчетной нормы фосфорных удобрений.

В условиях недостатка ресурсов удобрений, особенно фосфорсодержащих, неизмеримо возрастает роль локального внесения, где удобрения помещаются в корневую зону растений, где они не обходятся слоем. Размещение удобрений вблизи корней создает зону повышенной концентрации питательных веществ, что облегчает и поглощение растениями и повышает коэффициент использования, в не которой степени ведет к более раннему созреванию урожая. Поэтому уже сегодня нужно организовывать заправку парковых полей труднорастворимыми удобрениями, в частности фосфорными, путем их локального внесения. Например, в колхозе имени Ленина ежегодно чистые пары заправляются помидорами органических и минеральных, локально-ленточным способом.

При этом отпадает вопрос хранения удобрений в осенне-зимний период. А весной там при посеве вносят лишь стартовую дозу.

В целях повышения плодородия почв и получения стабильных урожаев сельхозкультур в районе объявлен двухмесячный по вывозке органических удобрений. Эту работу начали совхозы «Хайбуллинский», «Танальский», «Акъярский». Однако, некоторые хозяйства сетуют на отсутствие перегноя. Навоз хорошего качества везде есть, особенно в отдаленных бригадах и отделениях. Можно взять в индивидуальном секторе.

Для пополнения запасов гумуса в почве нужно применять сидераты или старую солому прошлых лет. Как и всегда для применения сидератов нынешний год благоприятный. Можно провести подсев бобовых культур, в частности рапса. При расчете объемов внесения органических удобрений применяется следующее соотношение — 4 тонны зеленой массы сидератного удобрения приравнивается к 1 тонне навоза.

Только устранив имеющиеся недостатки можно снизить затраты колхозов и совхозов на применение средств химизации и они окупятся весомым колосом нынешнего урожая.

Р. КАШКАРОВ, агрохимик района.

Люди в белых халатах

ДАРИТЬ ЛЮДЯМ РАДОСТЬ

Любая болезнь — явление нежелательное. Она нарушает нормальную деятельность организма, иногда приводя его к непредсказуемым последствиям. Только врач способен ей противостоять. Поэтому в нашей большой и хлопотливой жизни он, на мой взгляд, самый нужный и дорогой человек. Хочу рассказать об одной из таких преданных своему делу людей.

Эту дорожную женщину с легкой походкой и взглядом житейской мудрости хорошо знают и уважают не только в Бурябае, но и далеко за его пределами. Она более тридцати лет трудовой биографии посвятила благородному и беспокойному делу — борьбе за здоровье человека. За это время к ней обратились за помощью сотни тысяч человек. Сколько надежд и радостей возвратили людям ее золотые руки и добродушное сердце. Ответом на безупречный труд являются бесчисленные благодарности в ее адрес от попавших в беду людей, поздравления, Почетные грамоты руководства райбольницы и Министерства здравоохранения республики. Ее портрет не сходит с Доски почета.

Начавшая работать после окончания медицинского училища еще хрупкой девушкой, Фильза Мамаевна сегодня в таком возрасте, когда молодость уступает старости. В пыльных волосах уже пробивается седина, но глаза по-прежнему полны жизнерадостности. Ее внешнее спокойствие вселяет больному уверенность, с ней ему легче. Видимо, поэтому в часы приема к ней всегда очередь.

Вспомню, как не в качестве общественного корреспондента, а пациента попал однажды к ней на прием — заболели зубы.

— Болезнь запущена, — с дельной строгостью говорит она. — Кто же мешал вам обратиться за помощью сразу же?

Что ответить — молчу, лишь глазами умоляя поскорей что-либо сделать и извинить за свою

нерасторопность. Но отходчива Фильза Мамаевна — это у нее в характере.

— Ничего, все будет в порядке. Потерпи немножко, дружище. В кабинете устанавливается строгая тишина. Врач умело, почти не глядя, отбирает инструменты, все другое необходимо.

...Монотонно гудит, наполняя комнату однотонным звуком, миниатюрный сверлильный станок. В умелых руках и инструмент как живой. Это она готовит в полости рта место «новым» зубам взамен старых, изношенных и негодных. Остается только удивляться мастерству специалиста: ведь какое надо иметь искусство, чтобы с такой точностью выточить коронку или выслепить целый зуб, а затем так умело его вставить. Все это она делает с большим умением. Кстати, Ф. М. Аскарлова одновременно сочетает профессии лечащего врача, хирурга и протезиста. Такого богатого набора специальностей в одном лице не всегда встретишь.

...Без суеты и напряжения идет кропотливая работа по возвращению человека в строй. От лекарств чуть кружится голова.

Но вот умолкли звуки станка. Процедура окончена. Последний осмотр большого места. Основное дело сделано. Фильза Мамаевна откидывается на спинку стула, у нее на лбу — легкая испарина.

— Вам будет хорошо, — успокаивает она. И я уже чувствую, как с меня сходит недомогание и радость заполняет сердце.

Прежде чем уйти, я еще раз с благодарностью гляжу на эту женщину в белом халате. Хочется надолго запомнить ее именно такой. И меня не покидает мысль — как хорошо, когда на свете есть такие славные люди, как зубной врач 1 категории Фильза Мамаевна Аскарлова.

И. МОРДВИНОВ,
общественный корреспондент.

Встреча с артистом

Артист Башкирской государственной филармонии Рамазан Янбеков известен нам как популярный исполнитель старинных башкирских народных песен. Недавно он вместе с баянистом Ф. Ишмуратовым побывал с концертом в наших краях, выступил также в клубе деревни Байгускарово. Музыкальная программа называлась «Песни, созданные народом».

Вечер понравился тем, что артист перед исполнением песен подробно рассказал об истории каждой из них, давал сведения о том, когда, где, кем и в скольких

вариантах они записаны.

Несколько неожиданным было то, что певец выступил без микрофона. Конечно, для маленькой аудитории он может быть и не обязателен, но все равно было бы неплохо, если артисты пользовались хотя бы простейшим микрофоном, предназначенным для не большого зала. Под аккомпанемент баяна иногда трудно бывает различать слова песни.

В целом программа зрителям очень понравилась.

Л. БАЙМУРЗИНА,
общественный корреспондент.

Редактор **Б. Г. НАЗАРГУЛОВ.**

Толубой Экран

Ежедневно (кроме воскресенья) в 6.00 — «120 минут», в 20.30 — «Время».

(ВРЕМЯ МЕСТНОЕ)

31 мая
ВТОРНИК

«Орбита-4» — «Восток»

17.30 — Концерт. 17.45

— Наш сад. 18.15 —

Сегодня в мире. 18.30

— Башкортостан (на

башкирском языке). 18.50

— Знакомьтесь: делегаты

XIX Всесоюзной партийной

конференции. 19.35 — Концерт

пианиста Владимира Горовица

(США). 21.30 —

Спутник телевизора. 22.05

— Сегодня в мире. 22.15

— Встреча в Концертной

студии Останкино с председателем

правления Советского детского

фонда имени В. И. Ленина

писателем А. А. Лихановым.

«ДУБЛЬ-4»

17.05 — Телефильм (Ка-

зань). 17.30 — Ритмическая

гимнастика. 18.00 —

«Писатель и время». Т. Юсупову — 50 лет

(на башкирском языке). 18.30

— Мультфильмы для

взрослых. 18.50 —

«На полях республики». Об

итогах весенних полевых работ. 19.15

— Документальный фильм

«Чудесные башмачки». 19.30

— «Спокойной ночи, малыши!»

19.45 — «Перестройка — время

конкретных дел». 21.30 —

Дни литературы и искусства

Татарской АССР в Башкирии. 22.15

— Телефильм. 22.35 —

Новости. 22.40 — Велогонка

дружбы стран Балтийского моря. 22.55

— Музыкальная передача

«Утренняя почта».

1 июня
СРЕДА

«Орбита-4» — «Восток»

8.05 — Премьера доку-

ментального телефильма. 8.35

— «Все, что на сердце у меня». Хро-

нически документальный фильм. 9.35

— В мире животных. 15.15 —

Премьера документальных

фильмов: «Юнга», «Новобранцы». 16.00 —

О творчестве американского

певца Л. Лонга. 16.45 — «Школа:

взгляд в будущее». 18.15

— Сегодня в мире. 18.35

— Башкортостан. 19.00

— К Международному дню

защиты детей. 21.30 — «В семье

единой». 22.30 — Сегодня

в мире. 22.40 — «На

бис». Киноконцерт.

«ДУБЛЬ-4»

10.15 — Фильм — дет-

ям. «Приключения Тома

Сойера». 3-я серия. 11.50

— «Легенда о княжине

Ольге». Художественный

фильм. 2-я серия. 13.55

— Дневной сеанс

повторного телефильма.

«Гляди веселей». 17.05 — Телефильм «Городской портрет с терриконом». 17.30

— Фильмы для детей. 17.50

— Наши гости. 18.35 — «У карты

мира» (на башкирском языке). 18.50

— Танцует «Халай». Передача

из Баку. 19.30 — «Спокойной

ночи, малыши!» 19.45 —

Дни литературы и искусства

Татарской АССР в Башкирии.

«Поют З. Сунгатуллина и

Х. Богичев». 21.05 —

Прожектор перестройки. 21.15

— Экран документального

фильма. «Размышления о

Мраковском». 22.30 —

Велогонка дружбы стран

Балтийского моря. 22.45

— Новости. 22.50 —

Теннис. Полуфинал. Пере-

дача из Франции.

«Орбита-4» — «Восток»

8.05 — Премьера доку-

ментальных телефиль-

мов. 8.50 — Фильм-кон-

церт. 9.30 — «Школа:

взгляд в будущее». 15.15

— Прожектор перест-

ройки. 15.25 — «Дела

и заботы агропрома». 16.15

— Мультфильмы. 16.35

— «До шестнадцати и

старше». 17.20 —

Д. Шостакович. Сим-

фония № 5. 18.10 —

Сегодня в мире. 18.30

— Башкортостан (на

башкирском языке). 18.45

— «Советуясь с вами...».

«Советская власть —

власть Советов». 19.45

— Премьера короткометра-

жного художественного

фильма «Лалта». 21.30

— Прожектор перест-

ройки. 21.40 — Встреча

в Концертной студии

Останкино с народным

артистом РСФСР В. Ми-

ниным. 23.30 — Сего-

дня в мире.

«ДУБЛЬ-4»

10.30 — Фильм — дет-

ям. «Мой генерал». 1-я

серия. 12.25 — Премье-

ра документального теле-

фильма. 12.55 — «Сит-

ся детство». Фильм-кон-

церт. 18.25 — Мультфиль-

мы. 13.55 — Дневной сеанс

повторного телефильма.

«Гляди веселей». 17.05

— Фильм для детей. 17.15

— Документальные

фильмы. 18.00 —

Программа для детей и

юношества «Радуга». Че-

кмагушевский район

(на башкирском языке).

18.30 — Играет заслу-

женный артист Армян-

ской ССР М. Малхасян

(дудук). 18.45 — Дни

литературы и искусства

Татарской АССР в Баш-

кирии. 19.30 — «Спо-

койной ночи, малыши!»

19.45 — «Агропром: по

пути перестройки». 21.30

— Прожектор перест-

ройки. 21.40 — Премье-

ра документального филь-

ма. 23.25 — Велогонка

дружбы стран Балтий-

ского моря.

3 июня
ПЯТНИЦА

«Орбита-4» — «Восток»

8.05 — Мультфильмы.

8.35 — «Лалта». Корот-

кометражный художест-

венный телефильм. 9.20

— Передача из Фрунзе.

9.40 — Народные мело-

дии. 9.55 — Премьера

«Орбита-4» — «Восток»

8.05 — Премьера доку-

ментальных телефиль-

мов. 8.50 — Фильм-кон-

церт. 9.30 — «Школа:

взгляд в будущее». 15.15

— Прожектор перест-

ройки. 15.25 — «Дела

и заботы агропрома». 16.15

— Мультфильмы. 16.35

— «До шестнадцати и

старше». 17.20 —

Д. Шостакович. Сим-

фония № 5. 18.10 —

Сегодня в мире. 18.30

— Башкортостан (на

башкирском языке). 18.45

— «Советуясь с вами...».

«Советская власть —

власть Советов». 19.45

— Премьера короткометра-

жного художественного

фильма «Лалта». 21.30

— Прожектор перест-

ройки. 21.40 — Встреча

в Концертной студии

Останкино с народным

артистом РСФСР В. Ми-

ниным. 23.30 — Сего-

дня в мире.

«ДУБЛЬ-4»

10.30 — Фильм — дет-

ям. «Мой генерал». 1-я

серия. 12.25 — Премье-

ра документального теле-

фильма. 12.55 — «Сит-

ся детство». Фильм-кон-

церт. 18.25 — Мультфиль-

мы. 13.55 — Дневной сеанс

повторного телефильма.

«Гляди веселей». 17.05

— Фильм для детей. 17.15

— Документальные

фильмы. 18.00 —

Программа для детей и

юношества «Радуга». Че-

кмагушевский район

(на башкирском языке).

18.30 — Играет заслу-

женный артист Армян-

ской ССР М. Малхасян

(дудук). 18.45 — Дни

литературы и искусства